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Instrucdes
Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corrector. Sempre que precisares de alterar ou de anular uma resposta, risca, de forma clara,
0 que pretendes que fique sem efeito.

Escreve, de forma legivel, a resposta de cada item. As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.
Para cada item, apresenta apenas uma resposta. Se apresentares mais do que uma resposta a um mesmo item, s6 a
primeira é classificada.

Podes utilizar a maquina de calcular com que habitualmente trabalhas.

O teste inclui quatro itens de escolha multipla.

Em cada um deles, sao indicadas quatro opgdes de resposta, das quais s6 uma esta correcta.

Deves assinalar, no enunciado do teste a letra da opgao que seleccionares para responder ao item. Nao apresentes
calculos, nem justificacoes nestes itens. Se apresentares mais do que uma letra, a resposta € classificada com zero
pontos.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

O teste inclui, na ultima pagina, um formulario.

1. O Manuel tem, num saco, quatro bolas indistinguiveis ao tacto, numeradas de 1 a 4.

1.1. O Manuel retira uma bola do saco, regista o nimero da bola e repde a bola no saco.

O Manuel repete este procedimento catorze vezes.

A sequéncia 4,1,2,3,2,4,1,2,3,3,2,1,4, 3 é a sequéncia dos numeros registados pelo Manuel.
Indica a mediana deste conjunto de numeros.

Mostra como chegaste a tua resposta.

1.2. Admite agora que o Manuel vai “sortear” um nimero com dois algarismos com as bolas que dispbe. Para
isso retira uma bola do saco, regista o0 numero da bola e nédo rep6e a bola no saco. Em seguida, retira outra
bola do saco e regista também o numero desta bola. O nimero da primeira bola retirada corresponde ao
algarismo das dezenas e o segundo ao algarismo das unidades.

Qual é a probabilidade do numero obtido pelo Manuel ser maior do que 207?

Apresenta a resposta na forma de fracgao irredutivel.

Mostra como chegaste a tua resposta.
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2. Um dos trabalhos realizados pelo Jodo para a 60
disciplina de Matematica consistiu em fazer o
registo do nimero de irmaos dos alunos do 9.° ano

da sua escola e em elaborar um grafico que 40
ilustrasse esta informagéo. 30
O grafico que o Joao elaborou esta correcto. 20
Na Figura 1, esta representado esse grafico.
10 - l
2.1. Qual é a média do numero de irm&os dos 0 :. I
1 2 3

alunos do 9.° ano da escola do Jo&do?
Mostra como chegaste a tua resposta.

50

N2 de alunos

4 N2 irmdos

Figura 1
2.2. Escolheu-se, ao acaso, um aluno do 9.° ano da escola do Jo&o.
Esse aluno tem menos do que 2 irm&os.
Qual é a probabilidade de esse aluno ter 1 irmao?
Assinala a letra da opgéao correcta.
(A) 2 (B) 1 (C) s (D) =
13 13 13 13
3. Seja Az[—l, 4[ e seja B=[—3 , 2[.
Em qual das opgdes seguintes esta representado o conjunto AN B ?
Assinala a letra da opcéo correcta.
(A){erR:x>2/\x<4} (B) {xelR:xZ—I/\x<2}
(C){erR:x2—3/\x<4} (D) {erR:x>—3/\xS2}
4. Na Figura 2, estao representados os trés primeiros o : :
termos de uma sequéncia que segue a lei de formagéao
sugerida na figura. | | ] | ] L] ] | [ ]
1.2termo 2% termo 3.2 termo
Figura 2

4.1. Quantos quadrados sdo necessarios para construir o 7.° termo da sequéncia?

4.2. Existe algum termo desta sequéncia com 481 quadrados?
Mostra como chegaste a tua resposta.

5. Na Figura 3, estdo representados: G L
* um quadrado [ABCDJ;

* um pentagono regular [EFGHI|;

e
Q)

* um segmento de recta [1J] tal que J=1;

* um triangulo equilatero [KLM)]. 2 D
A Figura 3 nao esta desenhada a escala. Figura 3
Acerca do perimetro do quadrado [ABCD)], sabe-se que:

* & um numero natural menor do que 45;

* é igual ao perimetro do triangulo [KLM)|;

* é igual a soma do perimetro do pentagono [EFGHI| com o comprimento do segmento [1J ].

Também se sabe que os comprimentos dos lados do quadrado, do pentagono e do tridngulo sdo numeros naturais.

Determina o perimetro do quadrado [ABCD).
Mostra como chegaste a tua resposta.
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6. A tabela que a seguir se apresenta traduz uma relagéo de proporcionalidade inversa entre as grandezas x e .

X 80 100
a 2

=

Qual é ovalorde a ?

7.0 Jorge tem um reservatério de agua em casa.
Quando o caudal da torneira, usada para o encher, é de 900 litros/hora demora menos 3 horas do que quando o
caudal da torneira é de 750 litros/hora.

Qual é a capacidade, em litros, do reservatério de dgua?

Mostra como chegaste a tua resposta.

1
8. Resolve a seguinte inequacio: E(x—3) >3(1+x)-2

Apresenta o conjunto solu¢do na forma de intervalo de numeros reais.
Apresenta os calculos que efectuares.

y+2x=10
9. Considera o seguinte sistema de equacgdes: %
X = E +1

Qual é o par ordenado (x, y) que é solugao deste sistema?
Apresenta os célculos que efectuares.

10. qual das expressoes seguintes é equivalente a (x —3)2 +11x?
Assinala a opgéo correcta.
(A) X* +5x+9 (B) x* +11x-9 (C) x> +11x+9 (D) x* +17x-9
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11. Relativamente a Figura 4, sabe-se que:
* [ACEG] é um quadrado;

* [ABIH| é um quadrado; J
* [DEFJ] é um quadrado; H l
« AC =x;

°B_C:C_D:8. A B C
Figura 4

11.1. Escreve uma expressao simplificada do perimetro da regido representada a sombreado.
Mostra como chegaste a tua resposta.

11.2. Admite que AC =12.
O quadrado [4ABIH| é uma redugéo do quadrado [ACEG]|
Indica a razao de semelhanca dessa reducao.

12. Na Figura 5, esta representado um rectangulo [ABCD]. Os vértices A e B sdo pontos da recta real.
Sabe-se ainda que:

* 0 ponto £ é um ponto da recta real; D 5 c

« AB=5

« BC=2 5

- EB = DB

* ao ponto B corresponde o nimero 2 + \/E :I = >
Determina o nimero que corresponde ao ponto E. - f Figura 5

Mostra como chegaste a tua resposta.

13. Na Figura 6, esta representado o trapézio isdsceles [ADEF]. Os pontos B e C pertencem ao lado [AD].

Sabe-se que: F E
- AB=17D
5

- AB=CD e BC=FE
* a area do trapézio [ADEF] é 40 cm?

Qual é a area da regido representada a sombreado? A B Figura 6 € 2
Assinala a letra da opcéo correcta.
(A) 22,5 cm? (B) 25 cm? (C) 27,5 cm? (D) 30 cm?
FIM
Cotagdes

Questdo | 1.1 | 1.2 [ 21 |22 (3|41 |42 |56 |78 [9]10]11.1|11.2 |12 | 13 | Total
Cotacdo | 4 7 7 5151 4 7 161417]19]8]5 7 4 6 | 5 100

TOTAL
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Formulario

NiUmeros

Valor aproximado de 7 (pi): 3.14159

Geometria

Perimetro do circulo: 277, sendo 7 o ralo do circulo

Areas

Paralelogramo: Base x Altura

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

. . Base maior + Base menor
Trapézio: x Altura

2

Circulo: ;TT’Q, sendo T o raio do circulo

Volumes

Prisma e cilindro: Area da base x Altura

Piramide e cone: x Area da base x Altura

wa| =
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SOLUGOES:

. +3 . o
1.1. Mediana = T =2,5. Nota: para calculares a mediana tens de ordenar primeiro os dados.

9 3
1.2 n®maior do que 20)=—=—
p( 1 ) 12 4

— 10x0+55x1+40x2+15x3+5x4

21.% 1,6
125

2.2. (D)

3.(B)

4.1. 22 quadrados

4.2. O termo geral desta sequéncia € 3n+1, logo basta ver se existe algum termo que seja igual a 381.
3n+1=481<(...) < n=160. Deste modo podemos concluir que 481 é um termos desta sequéncia, pois o valor

de n obtido € um numero natural. Nota: o 160° termo desta sequéncia tem 481 quadrados, uma vez que
3x160+1=481.

5. Perimetro do quadrado = 36 (36 é multiplo de 3 e de 4 e 36 a dividir por 5 da resto 1).
6.a=2,5

7. A capacidade do reservatério € de 13500 litros.
Nota: Considera x o numero de horas necessarias para encher o reservatério com um caudal de 750 litros por hora.

Constroi uma tabela e verificaras que: 900(x—3)=750xc> (...) = x =18, ou seja, sdo necessarias 18h para

encher o reservatorio se o caudal da torneira for de 750 litros por hora.
A capacidade do reservatorio € dada por: 750 x 18 = 13500 ou 900 x 15 = 13500.

8. x<—1I; S:]—oo,—l]

9. §=(3,4)

10. (A)

11.1. P=4x . Nota: P=8+8+(x—8)+(x—8)+8+8+(x—8)+(x—8)=4x.
4 1

M2 r=—=—
12 3

12. Aplicando o Teorema de Pitdgoras podemos concluir que BD = \/E (Nota:ﬁ2 =5+2" ... )

Logo £ — 2++/29 —+/29 =2, ou seja, a abcissa do ponto £ é 2.

13. (B)
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